

THE VOICE 松栢之聲

非賣品

聖雅各福群會 出版

地址：香港灣仔石水渠街八十五號 電話：(八五二)二八三一 三二一五
St. James' Settlement, 85 Stone Nullah Lane, Wanchai, Hong Kong. Tel: (852)2831 3215
國際聯網 Internet: http://www.thevoice.org.hk
電子郵件 E-mail Address: thevoice@sjs.org.hk

★ 創刊於一九七六年一月，乃全球首份，最長壽兼全世界發行之長者華文讀物 ★



積極推動

彈性退休計劃

◆ 譚耀宗 立法會議員

美 國康乃狄克州的裴利洛先生已92歲高齡，在每天早上上禱告後便換上制服，前往史丹福市高等法院民事庭任法官，「內布拉斯加州98歲的高登擔任州議會助理警衛官，還配備武器」，美聯社是這樣報導的。如果大家有印象，香港也有一間餐室聘請了退休人士任服務員，他們的表現還得到客戶的讚賞，電視台也曾作出採訪。

舒緩老齡化壓力

政府統計處發表的「2006年中期人口」統計顯示，2006年香港男性的平均年齡是70.4歲，女性是85.5歲，而百歲人瑞的數目也超過1,000人。至2033年，估計長者的人數將佔總人口的四分之一。

香港的退休年齡一般是55歲至60歲，若以平均年齡計算，退休人士仍有逾20年的退休生活，應如何善用這些人力資源呢？人口老化正對香港的醫療和照顧服務、退休保障等方面構成了壓力，又如何去舒緩呢？這些問題都是值得政府、企業和社會去重視。

活力猶在能力依然

隨著科技的進步和生活質素的提高，市民的體質普遍是良好的，即使達到老年，勞動力和思考力也沒有大幅衰退。根據社會福利署義務工作統籌課的統計，至2007年12月

31日止，60歲或以上的義工數目有93,790人，相比2006年增加了8千多人，增幅是10%。而香港長者學苑的數目由2007年的32間增加至2008年的78間（共10,000個學額）；7所大學也將提供共1,000個長者進修的學額，顯示了長者仍具備工作和學習的能力。

相反，一些有關抑鬱症的研究指出，長者較容易患病的主因是喪偶、退休、缺乏經濟能力、欠缺支援網絡等。因此，長者如能繼續工作則可以減少患病機會，因為他們可以從工作中找到樂趣，可以維繫人際網絡及解決經濟困難，對他們的身心健康均有好處，更可以延緩老化的進程。藝員胡楓先生和張沖先生就是個活生生的例子，他們都超過了70歲，現時仍然拍劇集，並在綜藝節目上載歌載舞，活力充沛。

有市場調查指香港在未來的10多年時間，將有一大批富工作經驗而又擁有知識技能的專才退出勞動市場。雖然香港在近兩年的生育數目有所增加，但生育率仍然偏低，這令勞工市場難免會面對人才真空的風險。為此，有建議認為應該讓健壯、擁有專業知識和技能的長者繼續留在勞動市場，以舒緩勞動力量不足的問題，也能對企業運作和人才培訓方面提供幫助。

彈性退休有必要

強制性公積金自2000年12月推出以來，不少的分析已經指出打工仔在退休後，強積金是難以滿足退休後的生活需

要，打工仔需要再自行儲蓄才能應付。匯豐保險與牛津大學老齡研究所在2008年合作進行的一項調查指出，38%的受訪香港人表示願意延遲退休，因為對政府所扮演的退休支援角色缺乏信心；多數受訪的港人認為需要多靠自己累積財富才能維持更長的退休生活。不幸，2007年下半年在美國爆發了「次級按揭貸款」風暴，環球金融海嘯又隨之而來，絕大部份的投資（包括強積金）都大幅貶值。從Morningstar Asia 於2009年1月30日發表的強積金表現來看，過去一年股票基金有逾40%或以上的跌幅，即使是保本平衡基金，大部份的損失也有兩位數字，令將近退休的打工人士非常擔心日後的生活。如採用彈性退休，退休人士仍有時間去累積財富，減輕退休金不足的壓力。

從心理的角度，有些長者為了尊嚴而不願申請綜援金，也有些是為了讓自己有更多的財政自由或減輕子女們的負擔，在體力和健康仍允許下，都是願意繼續工作的。

特區政府向來以「不干預」的態度來面對中老年人就業問題，既不干涉長年人士的就業或退休，也不給予積極的支援。政府現在需要改變態度，積極推動社會以幫助年長工人繼續工作或重返勞動市場，並採取措施以提高長者的受僱能力：

消除歧視辦培訓

推動社會消除對年齡的歧視，使大眾明白年長人士在健康的情況下仍能有所作為。政府也要與企業商討，提高僱主繼續僱用年長人士的意願。不少長者從前較少機會接受教育，學歷較低，在勞動市場迅速轉變下，最容易被市場淘汰。要幫助他們重回勞動市場及應對經濟結構轉型，政府可考慮向他們提供再培訓。但由僱員再培訓局推行的課程，只提供給合資格的僱員或失業人士報讀，並不包括退休人士。政府應該增設一些學額供退休人士報讀，課程設計也應配合他們的身心狀況和工作

條件。為能緊隨市場的變化和社會的進步，長者是願意報讀進修課程的。持續進修基金現時在申請人完成課程後，會提供上限一萬元或八成課程學費的支助。但申請的年齡卻規定在18歲至65歲，使不少有興趣的長者卻步，政府應該研究放寬申請的規定。

◆ 吳志倫

退休準備不足，難禦經濟的逆轉。

